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Nemzeti iskola.
^ Debreczen, nov. B.

Iígy idő óta ez a jelszó : »Nemzeti 
iskola la

A városok és megyei törvényható­
ságok petitiókkal járulnak a kormány 
elé államosítsa a közoktatást, mert 
nemzeti iskolákra van szüksége a nem­
zetnek.

Foglalkozzunk mi is eme fontos 
kérdéssel.

Elvitázhallan tény, hogy a nemze­
tek létkérdésé, a hazaszeretet, a nemzeti 
aspirátiók ébresztése, fejlesztése, a pol­
gári erények gyarapítása, a hazainkig 
melegágya a jó nemzeti, hazafias iskolá­
tól függ, — ez oly sarkigazság, a mit 
vitatárgyává tenni nevetséges volna.

Moll ke, a század legnagyobb és leg- 
ludósabb hadvezére azt mondta, hogy a 
franczia-német háború győzelmét a né­
met Schulmeiszterek vívták ki Szédánnál.

A század legnagyobb poétája Jókai 
Mór [ledig azt mondja , Magyarországot 

i újból meg kell hódítani és e meghódítás 
a néptanítókra vár.

Czitálhatnám még egy tuczat állam­
férfi, publicista, filozófus és poéta mon­
dását, a melyek mind oda konkludálná- 
nak, hogy a nemzeti iskola, a hazafias 
tanítóság neveli a nemzetnek a hazafias 
hazaszerető honpolgárait, honleányait,

De már azt tagadjuk, hogy államo­
sítás nélkül nem lehetnek jó iskolák 1

Mert ugyan mi kell a jó iskolához ? 
FJső sorban jó, hazafias tanító, másod­
szor jól szervezett és felszerelt iskola- 
helyiség és harmadszor szigorú felügye­
let arra nézve, hogy a népoktatási tör­
vények végre hajtassanak.

Maga az államosítás ténye azonban 
még nem eredményezné a jó nemzeti 
iskolát. Mert láttam én már rossz, si­
lány, hazafiatlanságban leledző állami 
iskolát és viszont láttam igen jó, haza­
fias szellemben működő felekezeti isko- 

J- Iákat is.
Nem kell tehát annyira sürgetni az 

iskolák államosítását, mint inkább azt 
Fogy az 1868/88 és az 1876 népokta-’ 
tási törvényeket és miniszteri rendelete­
ket hajtsák végre. Ott van a törvény 
inepevativuma, a mely felhatalmazza a 
minisztert arra nézve, hogyha valamely, 
felekezeti iskola nem teljesiti kötelességét, 
nem működik a törvény keretén belül 
és ismételt figyelmeztetés daczára sem 
szánalja a bajt, úgy ezen iskola az illető 
felekezet kezéből kiveendő és államosí­
tandó.

, ^1* Vím a törvény imperativuma. arae,y a7-f mondja, ha valamely iskolában

a magyar nyelv nem lanittatik oly mér­
tékben, a mint azt a törvény megkiván- 
ja, úgy ez az iskola államosítandó A 
tanító, a ki nem bírja a haza nyelvét, 
vagy ha bírja is, de nem akarja tanítani’, 
elmozdítandó.

Az államnak, a kormánynak tehát 
elég eszköze áll rendelkezésére, hogy az 
államellenes eszméket szító, a hazafiság 
keretében nem működő, a haza nyelvét 
nem ápoló felekezeti iskolákat véve nem 
államosítható, a hazafiadat!, pánszláv, 
stb. renitens tanítókat állásaiktól el­
mozdítsa.

Miért büntesse az állam azon fele­
kezeteket, iskolafentartókat azzal, hogy 
az iskolákat kezeikből kivegye, a mely 
felekezetek és iskolafen tartóknak mindig 
az volt a legnagyobb igyekezete, törek­
vése, büszkesége, hogy hazafias, nemzeti 
iskolákat tartott fenn, hogy hazafias ta­
nítókat alkalmazott ?

Mi teltet az a felekezet, az az isko­
latartó község arról, hogy más felekezet, 
más iskolafenlartó közeg a hazafiadat!- 
"ágban utazik, iskoláit a hazafia Hanság 
melegágyaivá teszi, holott ők legutolsó fil­
léreiket iskolaczélokra fordítják ?

Állíthatja e valaki, hogy Debreczen- 
bett a református, római katholikus, lut­
heránus és zsidó iskolák nem versenyez­
nek egymással a hazugságban, az áldo­
zatkészségben ?

Avagy mutalhatnak-e egész Hajdú- 
megyében iskolát, a mely kifogás alá es­
hetnék hazafiság szempontjából ?

Mi hisszük és tudjuk, hogy — saj­
nos — nagyon sok iskola van hazánk­
ban, a melyek rendszeresen terjesztik a 
gyűlöletet minden iráni, a mi magyar, 
tudjuk, hogy vannak iskolák, a melyek 
magyar-ellenes tendentiákat terjesztenek 
és tanítanak. Ám sújtsa azokat az ál­
lam, lépjen fel ott, a hol kell a lorvéuy 
legnagyobb szigorával ; szüntesse meg 
azon tan tóképezdéket, a hol a tanítók 
nem magyar szellemben neveltetnek ; 
államosítsa azon iskolákat, a melyek a 
hazafiság szempontjából kifogás alá esnek.

De azon tényezőket büntetni, ame­
lyek dicséretet érdemelnek, talán még 
sem volna rationális eljárás.

Négyszáz iskolát tervez az állam 
a milleniumra ; selejtezze ki a rossz is­
kolákat, zárassa be a hazafiatlanságban 
leledző iskolákat és állítson helyébe ál­
lami iskolákat hazafias tanítókkal. Mert 
a jó iskola első feltétele a jó tonüó.

Kuthi Zsigmond.

A bndgetvita kezdete A képvise- 
lóltáz ma d. e 10 órakor tartott ülésén kezdte 
me* az !896. évi költségvetés tárgyalását. He- 
Kedüs Károly előadó és a pártok vezérszóim- 
kain kívül más szónokra nem kei ült sor.

A parlament feloszlatása. A kor­
mány a parlament feloszlatását a legkomo­
lyabban tervbe vette. Bán fly kabinetje i, költ­
ségvetési vitára egyesült ellenzéki pártok ak­
tiújától annyira megrémült, hogy Perczcl Dezső 
belügyminiszter tegnap az összes törvényható­
ságok központi választmányához sürgönyt in­
tézett, melyben elrendeli, hogy a képviaclővá- 
lasztok létszámát táviratilag aznnnal tudas­
sák vele.

A közigazgatás és a kormány
Perezel Dezső belügyminiszter azzal a nyil­
vánvaló czélzattal, hogy a kormányprogramul 
ürességét leplezze, minden alkalmat felhasznál 
arra, hogy a közigazgatás kérdésében nyilat­
kozzék. Jegyzői küldöttségeknek adott vála­
szaiban, banketteken elmondott tősztokban be­
szél a közigazgatási reform kérdéséről és hogy 
önállóságot is mutasson a kormány, azt is 
siet publikálni, hogy a Szalavszkv és Hiero- 
nymi féle tervezeteket félre tette, eltérő elvekre 
helyezle a reformot, a melyre vonatkozólag 
az összes javaslatok már a jövő év ápriljében 
a nyilvánosság elé terjesztetnek. Olyan bizo­
nyosnak tartja a miniszter e javaslatok sor­
sát, hogy már is azt hirdeti, hogy sem a vár­
megyék, sem a városok nem fognak azzal 
ellentétes álláspontot elfoglalni. Valóban cso­
dálatos ez a nagy önbizalom, különösen Per- 
czeltől, a ki belügyminiszterségében elkövetett 
törvénysértései nagyon is felvilágosítottá c az 
országot, hogy ha valamikor, úgy most kell a 
kormányhatalom terjeszkedése elé a legerősebb 
gátakat emelni.

KÜLFÖLD.
Kegyelem az omladietáknak.

Tegnap délelőtt hirdették ki a börtönben ülő 
omludisták előtt a király kegyelmét és azonnal 
szabadon bocsátották őkel. Pilsenben 13 eli­
téit omladista volt bebörtönözve, köztük 
tíascliin képvisa’ő fia, Raschin Ferenez dr. és 
Iíajn iró. A Badeni-kormánynak ez már a má­
sodik ténye, a mctylyel a cseheket le akarja 
kenyerezni.

Lueger és Ahlwardt. integer meg­
erősítése dolgában az a Itir, hogy az erre vo­
natkozó okmányt ma terjesztették az uralkodó 
elé. A döntés azonban ma még nem követke­
zeit be, azt holnapra várják. A miniszterta­
nácsban liadeni gróf miniszterelnök volt állí­
tólag az egyedüli, a kt Lueger megerősítése 
ellen foglalt állást, a többi miniszter mind a 
megerősítés mattéit, liadeni gróf állítólag így 
nyilatkozott a minisztertanácsban : »Ha tudtam 
volna, hogy Mécsben ily nehézségekkel találko­
zom, a császártól rám bízott missiót nem fo­
gadtam volna el«. A mai Lueger-ünnepen reszt­
vettek az antiszemitnpárt összes korifeusa. 
Feltűnt Ahlwardt hirtelen elutazása, de ez 
szándékosan történt, mert Lueger pártja ke­
rülni akar minden közösséget a német anti­
szemitizmussal. Lueger köszöntőt mondott, 
melynek első részében úgy beszélt, mintha a 
megerősítésről szóló okmány már a zsebében 
volna, a második részben azonban kiesett 
szerepéből és fenyegetőzött, a miből az ellen-
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párt azt a következtetést vonja, hogy még sem 
olyan bizonyos a dolgáról.

A választási reform Ausztriá­
ban Baden! gr. miniszterelnök a választási 
reformra vonatkozólag kijelentette, hogy senki 
sem kévelelheti tőle, hogy már ma nyilatkoz­
zék a törvényjavaslat tartalmáról. A törvény- 
javaslat, ígérete szerint, melyet természetesen 
most is fentart, a legközelebbi időben kerül a 
Ház elé. Akkor mindenki abban a helyzetben 
lesz, hogy ítéletet alkothasson róla. A képvi­
selőktől függ, hegy ez minél előbb megtörtén­
hessék. Hogy mindent el lehessen intézni, a 
munkálatoknál bizonyos sorrendet kell meg­
tartani. Első sorban a költségvetést kell sür­
gősen elintézni, hogy azután a választási re­
form sorra kerülhessen. Ő minden esetre be 
fogja váltani Ígéretét, a mivel különben csak 
a kormány programmjának felel meg. A biro­
dalmi gyűlési választási reform után a tarto- 
mánygvülési választási reformról szóló örvény - 
javaslat kerül tárgyalásra.

Törökország sebei. A Macedónia 
nevű újság jelenti ; Ó-Szerbia és Macedónia 
arnáuta-türzsei közösen elhatározták, hogy 
ellenszegülnek az ujonezozás foganatosításának 
s herezra készülnek a török hatóságok ellen. 
Egyébiránt a helyzet Törökországban állandóan 
komoly. A kormány ismét azzal a kérelemmel 
fordult az örmény pátriárkához, hogy nyug­
tassa meg az örmény lakosságot, de a pátri­
árka visszautasította e kérelem teljesítését 
A mozgalom immár a fejére nőtt a pátriárká­
nak s a többi józan vezetőnek. Bizonyítékok 
vannak arra, hogy a forrongást folyvást táp­
lálják kívülről. Egy barátságos hatalom azt ta­
nácsolta a portának, hogy siettesse a katonai 
erősítésekéi.

A f címezi a kormány A párisi ra­
dikális lapok teljesen helyeslik a minisztérium 
nyilatkozatatait. A szoczialista lapok is helyeslő- 
leg nyilatkoznak, de a kabinetet a tettek meze­
jén akarják látni és kívánják, hogy u kormány 
köztársasági politikát kövessen. A mérsékelt 
és konzervatív lapok azt hiszik, hogy a kor­
mány nyilatkozata híján van a reczepcziónak 
és a nyíltságnak és inkább egy választási 
programúinak, mint miniszteri programúinak 
tekinthető.

A JWIIim'm" TAItC/ÁJA.
Az ö sírjánál.

Irta : Vértesy Gyula
Négy év előtt temette el Bárdy Ákos a 

feleségéi, azt a szép, hahvány arczu kék sze­
mű, szelíd asszonyt, a nagy fehér márvány- 
obileszk alá, a melyre csak annyit vósetett :

— Mindenemnek 1
Csak ennyit. Az az egy rövid szó elég 

volt ahoz, hogy kifejezze az ő fájdalmának 
egész, óriási nagyságát.

Mert csakugyan lveszitelte akkor min­
denét, mikor azt a koporsót leeresztették a 
földbe. A fiatal férli úgy érezte azóta, mintha 
legalább busz évet vénüli volna.

Vedig csak négy év futott le. Négy rövid 
év a boldogoknak, négy kínosan hosszú anuak, 
a ki úgy tudta érezni veszteségét, mint ö

Nem szállt az ő leikébe azóta megnyugo- 
vás egy pillanatra se.

Hiába kereseti, hiába kutatott, egy pa­
rányi vigasztaló gondolat után, nem találta azt 
fel sehol, soha.

Odahaza, mint valami mindég jelenvaló, 
lakásából soha ki nem suhanó árnyék, úgy ül­
dözte a felesége képe.

Sehol se látta, de mindenütt ott érezte.
Más lakásba költözött. Hogyne, hiszen a 

régiben, ti hol minden a drága, örökre eltávo­
zottra emlékeztette, ott megőrült volna ; búto­
rokat is mind újakat vett; hogy is tudta volna 
látni maga előtt azt a székel, — a me-

Függctlenségi pártok akcziója.
— Fővárosi levél. —

Debreosen, uov. 5.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 

párt Szederkényi Nándor elnöklete alatt teg­
nap este ß órakor látott értekezletén folytatta 
a költségvetés tárgyalása feletti megállapodá­
sokra vonatkozó eszmecserét.

Az értekezleten megjelentek Kossuth Fe- 
rcncz és Mülek Lajos, kiket az elnök melegen 
üdvözölve felkért, hogy a tanácskozáson részt 
venni szíveskedjenek, egyúttal az értekezlet 
egyhangú helyeslése mellett köszönetét fejezte 
ki a másik körben tanácskozó ulvlársak a ki­
küldetéssel az állandó érinkezést a maguk ré­
széről is elősegíteni .szíveskednek.

Majd Holló jelentette, hogy e hónap 3-án 
kiküldetéséhez képest megjelent a másik kör­
ben tanácskozó elvlársak ériekezletén a előter­
jesztette a párt óhajtását mely lelkes fogadta­
tásra talált.

Polónyi felszólalásában kifejti, hogy na- 
gyobbszahásu köllségvítára van szükség, mire 
csak kellő előkészítés és rendezés mellett le­
het kilátás. Nem szabad feledni, hogy ez lasz 
az utolsó budgetvila a képviselőválasztások 
előtt. Az utolsó költségvetési vita a pártok 
életére s jövőjére nézve nagy befolyássa: van.

S azt sem lehet figyelmen kívül hagyni, 
hogy a budget vita után alig hogy lesz alkalom 
nagyobb szabású vitára, pl. a közgazdaság! 
kiegyezés kérdésében, mert minden jel szerint 
a költségvetés megszavazása után be fog kö­
vetkezni az országgyűlés feloszlatása s a bank 
és vámkérdést már az uj parlament elé fogja 
terjeszteni a kormány. A közgazdasági kérdé­
seken kívül a költségvetési vitából ki nem 
hagyható a horvál kérdés. A Bánlfy kor­
mánynak a zágrábi zászlókérdésbeu tanúsí­
tott magatartásáért bizalma1 lansági szavazatot 
kell indítványozni.

Kossuth Ferenez helyesli mindazokat, a 
miket Polónyi felhozott, de bizonyos aggodal­
makat kénytelen nyilvánítani. Attól ugyanis, 
hogy a nagyobbszubásu költségvetési vita ren­
dezése az obslrukczió látszatát fogja felkelteni. 
A bank- és vámkérdési azonban eléggé fontos­
nak tartja arra, hogy itt minden lehető parla­
menti fegyvert igénybe vegyen a párt.

Mülek Lajos felszólalásában kifejti, hogy 
az egyházpolitikai harezok elvégeztével a két 
pártárnyalat különállásának semmi elvi értelme

Íven ő ült : — azt a divánt, a melyen valaha 
ketten ültek együtt, kezét a kezében tartva, 
szőke haját simogatva, piros ajkát csókol­
gatva, óh, hogy tudott volna erre nyugodtan 
nézni *

Pedig hál csak gondolta, hogy más la­
kásban, más bútorok között megtalálja a nyu­
galmát 1

A drága halott emléke ide is követte. 
Vele volt az mindenütt, elkísérte minden­
hová 1

Maga is érezte, hogy szinte kezd már 
férfiatlan lenni a fájdalmában, de nem tudott 
magának parancsolni.

érákig elüldögélt odahaza a felesége nagy 
arczképe előtt s köavein keresztül nézve a 
képet, beszélt hozzá, mintha az élő lenne,resz­
kető, fájdalmas, szerelmes hangon.

— Matildom, édes kis madaram, miért 
hagytál itt V Azt hitted, hogy nem szeretlek ? 
Ugy-e most már látod, ugy-e most már hi­
szed V

Most már elhiszi 1 De hát a férfi is csak 
a halottnak tudja már bizonyítani. Míg élt, 
nem volt hozzá egyetlen egy ilyen meleg, szív­
ből fakadó szava sem 1 Vagy csak a halottat 
szeretné ennyire V Az élőt nein szerette volna
így ?

Dehogy nem, csak nem tudta így mu­
tatni. Büszke, bolond fővel azt hitte, hogy meg­
alázkodás számba ment volna az, ha szerel­
mét minden lépteii-nyouion mutogatta volna 
ha azt az érzést, mely a szivében élt, mindig 
az ajakán hordta volna.

Az asszonyka gyöngéd, beteges ábrán-1

nem lehet Csakis személyes természetű "dilié, 
rencziák okozzák á különállást. Épen azért 
nem hiszi, hogy a követendő taktika kérdésé­
ben a két pártkör közt eltérés lehessen. Ő 
főleg a közgazdasági kiegyezés kérdésében 
megindítandó országos mozgalom ügyében tart­
ja szükségesnek a két partkör közös bizottsá­
gának működését.

Holló szerint a nagyszabású vita rende­
zése terén már most is mulasztást követelt el 
a párt, mert már rövid az idő. Vitát rendező 
bizottságra mindkét páttkőr kiküldötteiből ok­
vetlenül szükség van.

Szederkényi Nándor elnök emlékeztet 
arra, hogy valahányszor az ellenzék valami 
komolyabb, erősebb akczióra készül, mindun­
talan találkoznak az ob'rukczió vádjával, ő is 
kijelentheti, hogy agyonbeszélési vitát itt sen- 
kisem tervezett.

Kossuth Ferenez a párt két árnyalata 
együttes akcziójának meleg barátja. Az 6 kon- 
ferencziájukon ő volt leginkább azon, hogy 
ide a másik pártból küldöttek jöjjenek. Az 
egyházpolitikai kitáknak vége szakadván, itt 
az ideje annak, hogy együtt támadják a kö­
zösügyes alapon álló kormányt. Azt hiszi, 
hogy az országban a függetlenségi választók 
körében, már maga az a puszi a tény is, hogy 
ők a másik pártkör értekezletén megjelenlek, 
örvendetes hatást kelthet. A mit ő előadott, 
ugyancsak a saját egyéni nézete.

A két párt árnyalat közti érintkezést 
fen tartó küldöltségek hatáskörére vonatkozó 
eszmecsere után kimondotta a párt, hogy a 
költségvetés tárgyalása folyamán szükséges 
állandó érintkezés és összhangzó működés 
fentartására s főleg a közgazdasági kiegyezésre 
vonatkozó konkrét teendők feletti javaslattételre 
az értekezlet égé »állandó bizottság« kiküldé­
sét nélkülözhetetlennek tartja s felkéri a másik 
pártá rnyalatot, hogy a maga részéről hasonló 
küldöttséget válaszszannk.

Ugrón Gábor az értekezleten nem lévén 
jelen, a költségvetési vitában általa benyúj­
tandó határozati javaslat tárgyalását a ma 
d. u. ß órakor tartandó értekezletre hagyták.

Uj függetlenségi kör Kábán.
(Saját tudósitónktól.)

A kábái függetlenségi érzelmű polgárok 
f. hó 3 án, vasárnap nagy ünnepélyességgel kö­

dokkal teli lelke pedig erre vágyolt A férjé­
ben egy turbékoló trubadúrt akart volna bírni, 
a ki másról se beszéljen soha, mint a szerel­
méről.

Ákos pedig komoly férfi volt, a ki élete 
hűséges társának, sorsa osztályosának nézte a 
feleségét, a kivel, azt hitte, másról is lehet 
beszélni, mint a szerelemről

Boldognak érezte magát, de feleslegesnek 
tartotta azt minduntalan emlegetni, nagyon 
szerette a feleségét, de azért a turbékolás he­
lyett szeretett vele úgy beszélgetni, mint vala­
mi komoly, okos jó baráttal, a kivel együtt 
lehet meghányni vetni az élet komoly 
dolgait.

És az a fiatal gyermekasszony, a ki azt 
hitte, hogy a házasélet nem áll egyébből, mint 
a bókoló szavak folytonos ismételgetéséből, 
lángoló szerelmi vallomásokból és csókokból 
— egyszerre csak a maga bolondos, gyerekes 
eszével úgy érezte, hogy az otthona nagyon 
rideg, a mellett a komoly,(derék férfiú mellett, 
akinek pedig párját is alig lehetett volna ta­
lálni férj! becsületesség dolgában.

Tele volt a Bárdy Ákos lelke hűséggel, 
szerelemmel, csak szavakkal nem mondotta 
ezt mindig, az asszonyka szive pedig úgy 
szomjazott a gyöngéd, beczézgető szavakra, 
mint valami pusztában eltikkadt vándor torka 
a hűsítő forrás után.

Ilány'zor ugrott a férje nyakába bohó- 
kás pajkossággal és úgy esengett hozzá, mint 
valami kis gyermek :

— Ugy-e szeretsz ? Mondd, sokszor, sok­
szor. Beszélj sokat a te kis feleségedről, hogy
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lőtték össze — mint Kubáról jelentik lapunk­
nak — uj körük felavatását.

Ez alkalomra meghívták a kerület szere­
tett orsz. képviselőjét : Papp Eleket is.

A képviselő a legnagyobb készséggel en­
gedett választói kívánságának és vasárnap 
megjelent köztük.

Megérkeztekor a pályaudvaron a választó 
polgárság nagy tömege várta, s szívélyes ová- 
cziók között kísérték a népszerű képviselőt a 
városba.

Az ujjongó polgárság a városháza elé 
érve, hallani kívánta képviselőjét, ki kénytelen 
volt elvégre is beszélni a néphez.

Papp Elek a városháza előtt egy rögtön­
zött emelvényre lépve, lelkes szónoklatot inté­
zett választóihoz.

Beszédében figyelmeztette választóit a je 
len politikai viszonyok alakulására, kérte őket, 
hogy kisérjék azokat figyelemmel, hogy a vár­
ható fordulatok ne találják majd készületlenül 
ókét.

A függetlenségi eszméknek — úgymond 
— melyeket ama Nagy is vallott, hirdetésére 
és terjesztésére hívta fel a választóba'. A füg­
getlen Magyarország éltetésével fejezte be len­
dületes beszédét.

A polgárság riadó éljenzéssel és tapssal 
fogadta a rövid, de hathatós és érvekben gaz­
dag szónoklatot.

Ezután Pupp Elek többek kíséretében 
megjelent az uj függetlenségi körben, hol az 
első gyűlést tartották.

Az elnök indítványára agyülés egyhangú 
lelkesedéssel választotta meg a kerület orsz- 
képviselőjét a kör diszelnökévé, a mely meg­
tiszteltetést meleg szavakban köszönt meg a 
képviselő.

Este a képviselő tiszteletére a polgárok 
szépen sikerült társas vacsorát rendeztek, me 
lyen mintegy 200—250 választó jelent meg.

Az első felköszöntőt Szabó Dániel mond­
ta és a választó polgárok nevében megköszön­
te, hogy uj körhelyiségük felavatását képvi-

tetszik neked a hajam, a szám, a termelem 
hogy boldog vagy, ha mellettem ülhetsz, hogy 
meg tudnál értem halni . . .

Ákos eleintén csak mondogatta hűsége­
sen, de később bizony, a mint a háztartás 
gondjai, hivatalos elfoglaltsága, nehéz napi 
munkája igénybe vették, nem nagy kedve volt 
a komédiázásra és sokszor elmondta a kis 
feleségének :

— Nem komédia az élet, drágáin ! Más­
ról kell gondolkozni, nemcsak arról, hogy mi­
csoda bókokat mondjunk a feleségünknek 1

Nem volt a természetében a léha fér­
fiadén csacsogás. Mélyen érzett, de nem sze­
retett az érzéseiről beszélni. A komoly munka 
embere volt, a ki végtelen boldog volt, mikor 
este hazamehetett az otthonába, de az már 
terhére volt, hogy odahaza azután szépelcgni 
kezdjen a feleségének.

— Tudod, hogy szeretlek, egyetlen bol­
dogságom vagy, de lásd, az a te gyerekes vi- 
seleted, nem illik már hozzád. Mikor komo­
ly odol már meg édes Maliid ?

Azután egyszer csak megkomolyodott. 
Mint valami beteg madár, egyre fáradtabb, 
szomorúbb lelt. Nem ugrá'l már a férje nya­
kába s szomorú mosoly vonult végig sápadt 
arczán, valahányszor Ákost megcsókolta.

Mintha az a mosoly, az a lemondással 
[eb, bus mosolygás azt jelezte volna, 
hogy most már késő minden : a csók, a meg­
bánás. ’ *

Pedig hát mi megbánni valója lett volna 
szegény embernek, aki kétségbeesve látta nap 
nap Után szép felesége hervadásál.

selőjük megjelenésével oly ünnepélyessé tette. 
Papp Eleket élteti.

Papp Elek válaszolt az egyszerű polgár, 
nem feleziezomázott, de szívből jövő szavaira 
és biztosította választó polgárait jóindulatáról 
szereidéről és megígérte, hogy gyakran fel 
fogja őket keresni uj otthonukban.

Dávidháey János esperes, kábái lelkész 
mondott ezután hazafias hévvel előadott be­
szédet. Feltűnést keltett Ilitúkh István kábái 
kántortamtó talpraesett, lelkesítő dikeziója, 
mely után még 1tálint Márton és Nagy bajos 
kábái polgárok ürítették poharokat képvi­
selőjükre.

Papp Elek képviselő ezután elbúcsúzott 
választóitól és kitartásra, a haza és szabad­
ság szereletre buzditotta őket.

A képviselőt nagy számú választó pol­
gár kisérte ki az á'lomúsra, honnan visszauta­
zott Budapestre.

A kubai függet'enségi érzelmű polgárok 
emlékezeteben felejthetetlen lesz e nap bizo- 
nyáta.

A diszelnökké való választásról szóló 
jegyzőkönyvet egy háromtagú küldöttség fogja 
átadni majd a képviselőnek.

Öszszel..,
Meglehet, hogy a tuuristitic, a tik dicsekedn 

szoktak azzal a sok természeti szépséggel és csodá­
val, a mit a külföldön itt-ott láttak és élveztek, meg­
lehet, mondom, hogy ök kinevetnének minket azért a 
mi rajongásunkért, melylyel a mi kedves nagyerdőnk 
iránt viseltetünk, de mi ránk, e város lakosai közül 
igen sokunkra, a kiknek vagy időnk, vagy pénzünk, 
vagy egyik sincs meg arra, hogy a világot bebolyong­
hatnák, mi ránk nézve valóságos paradic som ez a 
jó Nagyerdő az év mindemk szakaszában.

Akár a kikelet festő zöldje gyönyörködteti sze­
münket és kelt bennünk uj élet kedvet ; akár a pom­
pás nyár virágos szakasza hívogat ki a város porá­
ból, hogy enyhületel és pihenést találjunk a sűrű 
lombsátor alatt; akár a hideg tél szolgálja hó lepel 
a targalyakat, mig a jég-pályán zaj és eleven vidám- 
aág űzi gyors játékát: mindig lehet ott valami szé­
pet látnunk.

S nem tudott rajta segíteni. Az orvosok 
se tudtak 1

- Ideges gyöngeség ! Kedólybetegség. 
Talán a tavasz segi t rajta.

El is jött a tavasz, de Maliid arczán 
nem fakasztott rózsákat. Csak az ősz hozta 
meg arczára azokat. Igen, a veszedelmes, piros 
rózsákni, melyeket a Halál festője szokott oda 
festegelni a halavány, beesett arezokra, a lá­
zas fényben ragyogó szemek alá.

Elkezdett köhögni s vércsöppek tolultak 
az ajakára.

Uárdy kétségbeesetten vitte le a tél elöl 
feleségét u'aszország mosolygó ege alá. De ez 
is hiba volt. Legfeljebb, hogy utolsó kívánsá­
gát teljesíthette.

A narancsfák fehér virága ott nyílt a tér­
rész alatt, a hová kitolták a nagy beteg ka­
rosszékét

— Hozz fel azokból a virágokból 1
Ákos hozott, Maliid átlátszó, fehér kezé­

vel ajkaihoz emelte a virágokat. Az erős illat 
ingerelte, köhögni kezdett s ajakéról egy vér- 
csepp rácsöppent a fehér virágra.

— Látod Ákos, milyen szép ez a virág 
ezzel a piros színnel 1 Kedves virágok ! A ko­
szorúmba is ezek voltak 1 Milyen boldog vol­
tam akkor 1 Vége ! Akkor azt hittem, 
szerelsz 1

A férfi őrült fájdalommal borul! Maliid 
elé s úgy mondta :

— Most is szeretlek, drágám,, egyetlenem.
— Későn mondod ! És nem is igaz ! Nem 

hiszek neked. Teher voltain reád nézve. Meg­
szabadítalak, ne félj !

De kiváltképpen az őszi napokban gyakorol ránk 
sajátságos hatást!

A lehullott leveleknek — a múlandóság képei­
nek tarka összevisszasága, ez az uj élet reményével 
biztató elhalás, lelkünket komolyságra, hogy úgy szól­
junk, - bizonyos fájdalmasan kellemes higadtságra 
hangolja.

Milyen csendes minden körülöttünk !
Játszó gyermekek, vigyázó anyák, a kik gyer­

mekeik futkározását őrszemmel kisérik ; vidáman ker- 
getődzó ebek, a lábunk alatt csiripelő s szökdécselő 
verebek, a kik bizalmasan szemeink láttára fürödnek 
az apró tócsákban : minden békét lehel!

Mig elmémben ezek a gondolatok ébredeznek, 
szinte megfoghatatlannak tűnik föl előttem : hogy le-' 
bot valakinek ebben a környezetben leülni a padra 
és kényelmesen újságolvasásba merülni! ?

Mennyi minden lehet abban a hírlapban, a rai- 
ellenmoudásban van a természetben uralkodó remek 
harmóniával !

Nyugtalanság, viszálykodás, elégedetlenség, — 
liarcz és küzdelem, aljasság és csalás alkotják tar­
talmát jó részben annak a lapnak, a melyet ke­
zében tart.

Azokkal a gondolatokkal, a melyeket n napi 
hírek olvasása kelt föl elméjében, aligha lehet fogé­
kony azon hatások iránt, a melyek a szív húrjait ne­
mesebb rezgésbe hozzák,

Csakugyan igaz az az angol közmondás : »Is­
ten teremté a napot, az ember csinálja az ár­
nyékot !<

Olyan jó volna, ha az ember ezt a mondást 
mindig szeme előtt tartaná !

A természet bőkezűen szórja ránk folséges 
ajándékait.

A nap fényesen süt le ránk s mi magunk ve- 
tünk árnyékot.

Boldogságunk napjának clliomályosulását, a há 
zaséletünk egének elborulását igen sokszor nem ön­
nön árnyékunk okozza-e, a melyet magunk vetünk 
reájuk ?

Kzt azonban fájdalom ! — legtöbbször már 
későn látjuk be. Pedig az ilyen árnyék nem valami 
múlandó, eltűnő homály, hanem sokszor állandó, örök 
foltot hagy életünkön.

Oh sok és kitörölhetetlen árnyékot vetett már 
mindegyikünk, ki ki saját életére. Tegye csak mindenki 
szivére a kezét, és ha csak hiú önhittség el nem va­
kította, kénytelen lesz ezt bevallani.

A fény és árny váltakozása életünk ösvényén 
kikerülhetetlen, de ne magunk vessük rá az árnyé­
kot! A fény és árny egyesülten alkotja a festmény 
hangulatát. Így vau ez az életben is, ebben a talány-

S a férfinak meg kellett tudni a legirtó- 
zatosubh titkot. Hogy a felesége késznkarva 
pusztította el magát.

— Megakartam halni, mert azt hitlem, 
hogy nem szeretsz ! Fel voltam hévül ve s úgy 
ettem a fagylaltot. Csak úgy csurgóit rólam a 
víz ! Nem akartam terhedre lenni. Nem is 
leszek !

Ha a parányi kis teremtés nem lett 
volna, a kiért az apának élnie kellett, Bárdy 
Ákos bizonyára utána hall volna a felesé­
gének.

A kis szőke lány piczike keze csavarta 
ki a halálra keseredett férfi kézéből a fegy­
vert, melyet maga ellen akart fordítani.

S azután ennek a kis angyalnak kö­
szönhette azt is, hogy óriási fájdalma után 
végre mégis kezdett derengeni a lelke.

Abban a házban, a hol laktak, lakott egy 
szép, fiatal leány is az édes anyjával. A kis 
Margit majd mindég olt volt náluk. Ákosnak 
is meg kellett velük ismerkedni. S hálából, 
hogy azok jók voltak a kis leányához, ő is 
eljárt hozzájuk. Margitka a rajongásig meg­
szerette a szép leányt s lassanként a férfi 
szivében is kezdett ébredezni valami szerelem­
hez hasonló rokouszenr. A gyakori együttlét 
nyomán azután mindkét szírben fakadni kez­
dett a szerelem a a férfi néha már arra is 
gondolt, hogy el kellene neki venni a leányt. 
Legalább lenne anyja a kis gyermekének s 
talán reá is vigaszt hozna ez az uj szerelem 
Nagyim közel állt már ahoz, hogy nyilatkoz­
zék Irén előtt. Bizalmas, jó barátok voltak

11



;

. ..L. i-

'fl<

■
.................—....... ..... .... ......... __......._......... L / *• A

iSS

D E B RECZ E N. 1895 november 6.

szerű életben! Lételünknek miértjét nem szabad für 
késznünk.

Az ember élete talányok sorozata. Ezeket a ta^ 
lányokat megfejteni ugyan ki volna képes? Földi sze­
münk nem ér tovább csak egy bizonyos átláthatlan b 
áthághatlan falig.

Az igazság fénye el van rejtve. Ikarus elvesz­
tette a szemefónyét. mikor a naphoz nagyon közel 
nyomult.

így jár mindenki, a ki az ember által elérhe­
tetleneket akarja ki fürkészni. Csak szabjuk magun­
kat a tényleges élethez, a milyen az valósággal, a mi­
lyenek ismerjük mi magunk.

Ne vessünk árnyékot a magunk életére és igye- 
kezzüok. a hol csak tudunk, fényt vetni a másoké­
ra. Mert nem csak magunkért élünk, hanem máso­
kért is és mindnyájunkra Ugyanúgy áldott nap fé-

Mindnyájunkra elkövetkezik a tavasz, a nyár, 
az ősz és a tél . . . a tél, az uj élet reménységével,

Minden évszaknak megvan a maga haszna és 
rá következővel mindig összhangban működik. A ter­
me zeti évszakok váltakozása hü képét mutatja az 
emberi életnek, a mely szintén szorosan határolt, kor­
szakokra oszlik s csendes, biztató, uj és szebb élet 
reménységét ígérő télben végződik el.

És a mi most még rejtélyes a mi életünkben, 
u mindeneket tudó azt is megvilágositja majd egykor 
előttünk . . .

V D M

roly zenekara nyitja meg, a mire a városi 
dalárda éneke fog következni. Elnöki megnyi­
tót fíéresi Kálmán alelnök tart. Felolvasókul 
K. loth Kálmán és Kiss József — a költő — 
ajánlkoztak. Ez a ké‘ név már magában is 
biztosítja a telt házat és fényes sikert. A fel­
olvasásokat társas vacsora és valósiinüleg 
rögtönzött tánczmulatság is követi.

Másik fontos határozata volt a tegnapi 
választmánynak az, hogy Debreczen nagy em­
bereinek szülő- és lakóházát emléktáblával 
fogja megjelölni. Ez ügy előkészítésére szükebb 
körű bizottságot küldtek ki, azzal az utasi 
lássál, hogy állapítsa meg a táblák szövegét s 
intézzen kérést a kérdéses házak mostani 
tulajdonosaihoz, hogy az emléktáblák készít­
tetéséről és beillesztéséről lehetőleg a maguk 
költségén legyenek szívesek gondoskodni. Így 
különösen felkérik az Andaházy-Szilágyi inté­
zet gondnokságát, hogy az intézet jellegét fel­
tüntető felírásról gondoskodjék s azt az er­
kélyt, a melyről Kossuth Lajos első debreczeni 
beszédét tartotta jobb karba, helyeztesse.

Csokonai kor választmányi ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Dtíbreezen. nOV. 6.

A Csokonai-kör választmánya tegnapi 
ülésén főleg a f. hó 17-én tartandó megnyitó 
estély programijának összeállításával foglal­
kozol t

Mindenekelőtt megütközéssel veitek tu­
domást a »Zenede« igazgatóságának arról a 
nem várt átiratán)1, a melyben a Csokonai- 
körrel való együttműködést kereken megta­
gadja, sőt még concert-termét sem hajlandó a 
Csokonai-kör estéi számára átengedni. Hogy 
miért ? —• azt nem tartották szükségesnek 
közönséges halandóknak az orrára kötni.

A Csokonai-kör választmánya azonban 
e lesújtó hír hallattára nem ájult el, hanem a 
különczválasz fölött napirendre térve, meg­
állapította a nov. 17-iki estély programraját, 
a melyet ma már szinte véglegesnek tekint­
hetünk

E szerint a nov. 17-iki estét llárz Ha­

mar, Irén anyja is úgy tekintette őket, mint 
jegyeseket s engedte, hogy együtt járhassanak.

A napokban is, egy szép őszi napon 
együtt mentek ki a temetőbe a kis Margittal.

Ott álltak a nagy, fehér márványobileszk 
előtt. Margitka virágokat hozott ki a mama 
sírjára, a férfi pedig lehajtott fővel, mereven, 
mozdulatlanul állt a sir előtt, mintha csak a 
halott emlékétől akart volna tanácsot kérni, 
hogy mit mondjon a mellette álló leánynak.

Ez pedig szokatlanul állt mellette. S a 
mint nézte a szép férfiarczot, hogy szint rajta 
barázdát a köny, egyszerre csak érezte, hogy 
nem tud magának tovább parancsolni s resz­
kető kezével megfogta a férfi kezét b úgy 
mondta neki : ö sem haragszik, ha mi sze­
retjük egymást !

A férfi, mintha csak mély álomból éb­
resztették volna, felrezzent s kezében tartva 
a leány kezét, ismételte :

— 0 nem haragszik ! Ide szeretjük-e 
egymást ?

— fin szeretlek I Attól a percztől, mióta 
megismertelek. Szeretlek nemes szomorúságod­
dal!, néma gyászodban, szeretlek, mert jó vagy 
beines vagy, hű vagy M g tudnék halni érted, 
úgy szeretlek ! — mondja a leány a szenve- 
nély lázas kitörésével.

fis a férfi lelkében is, amint nézte a szép, 
szerelmes leányt, egy pillanatra kigyult a sze­
relem lángja s úgy erezte, hogy ajkára tolni u 
vallomás.

De ez csak egy pillanatig tartott, mintha

Mutató tábla.
Saerkesztöségi hivatalos órák : d. e. 9 — 12-ig

d. u. 2—5-ig.
Kiadóhivatali hivatalos órák ; d. e. 6—12-ig,

d. u. 1—8 óráig.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este fí —7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
A kir tábl hivatalos órák a segéd- és ke­

zelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6 óráig tar­
tatnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköznapokon d. e. 
9 11, d. u. 3—í óra közt. vasárnapokon és ünnep­
napokon d. e. 10—11 óra közt: Felülvizsgálati 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői 
roda a Podmauiczky házban d. e. 9—11 s u. u. 2-4- 
egyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 3 
veszi át.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—rl2-ig.

A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapok on d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
enapon d. 10 11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A tlebreozeui kir járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken ii. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán

A Gönozy-egyesület ..Otthona ‘ keresk. 
akadémia palotájában

Az anyakönyvi hivatalból.
(Házassági bejelentések 1895. nov. 6-án.) 

Mátyás János és Polgrosch Mária.
Kiss István és Nemes Zsu/.sánna 
Bégre Imre és Bál Zsófia.
Gélil György és Kardos Etelka Krisztina.

(házassági kötések 1895 nov. 6-án). 
Hajnal János és özv. Visloczky Jánosné. 
Megyaszay József és özv. Kapusi Andrásné. 
Pogácsás Imre és Komádi Juliánná.
Kis Ferencz és Újvárosi Zsuzsánna.
Szabó Mátyás és Szabó Heléna.
Pap Sándor és Pocsaj Zsuzsánna.
Lantos József és Tóth Mária.

([Születtek 1895. nov. 5-én.)
Kis András (Erzsébet ev. ref.)
Kovács József (Róza ev. ref.)
Nagy József (József ref.)
Kajner János (Juliánná ref.)
Magyar József (Károly ref.)
Tasi István (Erzsébet ref.)
Domokos László (Vilma r. kath,)
Balázs János (István ref.)
Vadász Gyula iker (Károly, Imre kath.)
Gál Imre (János ref.)
Nagy József (József ref.)
Szőnek Ferencz (Mária rif.)
Vas Irma (Irma ref.)
Nagy Ferencz (András ref.)
Grósz Mór (Blanka izr.)

(Elhalálozások 1895. nov. 5-én.)
Stark Jolán (6 é. izr. vörheny.)
Sinkmayerné (Kovács Erzsébet ref. 66 é. agyh.) 
Szendreyné (Müller Juliánná ref. 43 é. álképlet.) 
Nagy Pál (ref. 9 hó. bélhurut.)

a sírból kikelt volna egy hideg árny és mint­
ha egy vékony, fehér, hideg kéz csitította volna 
el dobogó szivét.

S egyszerre eleresztette a leány kezét.
—■ Nem, nem lehet !|
A kis Margit elhelyezte a sírra a virá­

gokat, azután odafutott Irénhez, a lu köuyezve 
állt Bárdy mellett:

—- Rossz papa. bántotta Irén nénit.
— Hát szereted Irén nénit ?
— A kis mamát, hát hogyne szeretném !
A férti újra megfogja a leány kezét s el­

gondolja, hogy ha igazat akarua mondani, 
igy kellene most szólnia :

— Nem tudom szeretni,! Az én szivem 
azé, a ki itt fekszik. Az ő hiifeg árnya mindig 
ott fog állni köztünk. Öt szeretem most is! 
t)t, a ki nem hitte el nekem, hogy szeretem I 
Váljunk el egymástól, felejtsen el engem!

De a helyett azt mondja :
—■ Legyen igazán a kis mamája 1
Szél suhan át a temető fái között s le­

rázza a fákról nzt a nehány sárga levelet is, 
mely még rajtok maradt.

Lábaik elé is hullanak a száraz levelek. 
A kis Margit vígan szedegeti őket össze.

— Sárga lepék 1 sárga lepek!
Bárdy Ákos pedig karját nyultla a leány­

nak és megkezdi eleiének második, még szo­
morúbb tragédiáját.

S a sárga lepkék, az ősz szomorú, sárgu 
lepéi hullanak, egyre csak hullanak .

Újdonságok.
* A polgármester nevenapja.

Debreczen város köztiszteletben álló polgár­
mestere : Simonffy Imre kir. tanácsos tegnapi 
névnapja alkalmából este nyolez órakor a 
Bika.-szálloda nagyobbik éttermében kélszáz- 

leritékü bankettet adott, amelyen városunk 
notabilitásai, a különféle hivatalok fejei, a ta­
nács tagjai teljes számmal megjelentek. Az 
eslebéd összeállítása kitűnő volt, de a sültek 
már másodízben voltak élvezhetetlen. A mi 
Tatar Guszti sokat dicsért konyhájának nem 
válik érdemére. A harmadik fogás után Si­
mon//#/ Imre, a szives házigazda emelkedett 
fel s meleg rokonszenvgs hangon üdvözölte 
ven-légeit, s szívből kivárna, hogy mindannyian 
még sok Imre napot érjenek, Balogh Fe­
rencz, mint a tudomány, a művészet, irodalom, 
az ipar, kereskedelem humánitás barátját s 
Debreczen emelkedett lelkű első polgárát, Si- 
monlTy Imre kir. tan. polpármestert élteti. 
Németiig Lajos Debreczen város első hivatal­
nokáért, gróf Dégenfcld József féisgánért 
emelt poharat, a kinek gazdag érdemei feled­
hetetlenek maradnak városunk és az cv, ref. 
egyház hivő közönsége előtt. Fekete Sándor a 
hadsereget s azok jelenlevő képviselőit éltette. 
Eután a pohárköszöntőknek nem akart vége- 
hossza szakadni. A díszes társaság tagjai Si­
monffy Imre kir. tan. polgármester gyakori lé- 
teiésével líácz Károly zenéje mellett a késő 
éjjeli órákig maradt együtt.

* Közigazgatási bizottsági ülés 
Debreczen város közigazgatási bizottsága, gróf 
üégenl'eld József főispán elnöklete alatt, ren­
des havi ülését tartotta meg tegnap, kedden 
délután a városházán. —- A bizottsági ülésen 
sorra olvaslak fel a száraz, statisztikai adato­
kat tartalmazó jelentéseket. A polgármesteri 
jelentés számadatokkal konstatálja, hogy a ki­
hágások száma kevesebb ugyan, de a csavar­
gók egyre szaporodnak, a közigazgatási adrni- 
nisztráczió kielégítő s hogy restanczia alig akad. 
A főorvosi jelentés szomorúbb jelenségre a vör- 
beny járványszerü fellépésére terjed ki s on­
nan tudjuk meg, hogy az óvintézkedéseket min­
den irányban foganatosították. A többi jelenté­
sek a számadatokat tüntetik fel, melyeknek fel­
olvasása és tudomásulvétele után a közig, 
bizottsági tilos kevéssel 4 óra után véget ért.

. a ->% , ■ ,t PAt.XYwj. '.ív .yy-Sg.’. L-,- • ví" ,. .1-6
I .‘"*1 ■ .1» / * ..Úwfe-ítf 'j. jyj TJf I a Hfl» •

assjr-’, ‘



I
$

MH

jclugymims-
intézkcdést.

< «r- •••VN-

1895. november 6

hV-W.VA'I

* Czimeree zászlók. Az a lelkes 
hangú levél, a melyet K o m 1 ó » s y Arthur 
közéletünk e tevékeny alakja, a zágrábi zászló- 
sertés alkalmából intézett a polgármesterhez, 
de a melyet mi minden igyekezetünk daczára 
sem bírtunk közlés végett a tekintetes városi 
tanácstól megkapni, — már ii megtermetté a 
maga jó gyümölcsét. A kömives iparos ifjúság 
ugyanis a mai napon kérvényt intézett a vá­
rosi tanácshoz, hogy egyleti diszzászlójukon a 
város czimerét használhassák 
Kívánjuk, hogy ez első példán indulva, a többi 
testületek és egyesületek is intézzenek kérvényt 
a tanácshoz, hogy egyleti zászlójukon a város 
czimere ott tündökölhessen.

* Az 1875. évben született ifjak, 
hik az évben válnak hadkötelesekké meghívó­
jukat átvehetik naponként d. e. 9—12-ig, dél­
után 3—6-ig a katonai ügyosztálynál (Kossuth 
uteza, Komáromi-féle ház).

* Lesz kntyaadó. Debreczenben még 
a múlt évi városi közgyűlésen leszavazták a 
tanács azon javaslatát, hogy helyhatósági sta­
tútum készíttessék a kutyák megadóztatására 
vonatkozólag. A lemondott Festetich 
földmivelési miniszter azonban utólsó lénye­
ként, hogy megbosszantliassa még egyszer Deb- 
reczent, leiratot intézett a tanácshoz, melyben 
hivatkozással az állategészségügyi törvényekre, 
felhívja a városi balóságot, hogy a kutyatar­
tásra vonatkozó törvény megalkotását sürgős 
kötelességének ismerje. Hány kutyának jelenti 
e miniszteri leirat rémes kimúlását ?

> A debreczeni iparos ifjúság 
önképző egylete e hó 10-ón — vasárnap ■— a 
• Korona« vendéglő helyiségében tánczinulat- 
sággal egybekötött társas vacsorát rendez, a 
melyre folynak az előkészületek a százas bi­
zottság részéről, hogy ezen általánosan ked­
velt őszi mulatságot emlékezetessé tehesse a 
nagy közönség előtt. Igen érdekes az iparos 
ifjúság által rendezett mulatságoknál azon kö­
rülmény, hogy azokat mindig oly dolgokkal 
fűszerezi, mely iránt a küzünség érdeklődés­
sel viseltetik. Így például a 10-iki társas va- 
osorán csupor törést rendez díjazással. — Hogy 
mennyire uj ez Debreczenben, igazolja azon 
körülmény, hogy a rendezőség a folytonos 
kérdezősködéseknek van kitéve egyesek ré­
széről. — A meghívók szövege a következő : 
1895. november hó 10-én (vasárnap), szíves­
kedjék a eebreczeni iparos ifjúság önképző 
egyletének kérelmére jó kedélylyel a »Korona« 
vendéglő helyiségében tartandó, az egylet be- 
tegsegélyző pénztárának gyarapítására rende­
zendő, kivilágos kiviradtig tartó tánczmulat- 
sággal egybekötött társas-vacsorát ren­
dez az önképző-egylet. Kezdete este nyolez 
órakor, líelépli-dij — melyben a vacsora 
dija is benne foglaltatik — személyenkint 1 frt. 
Szünóra alatt csuportörés rendeztetik dijazds- 
zal. Úgy a vendéglős, mint a rendező bizottság 
tájékozhatása czéljábúl, kérjük a belépti-jgyek­
nek lehetőleg november hó 8-áig való szives 
megváltását. Jegyek az egylet nagy-hatvan-ui- 
czai halyiségében válthatók. Felülfrzetések kö­
szönettel fogadtatnak és hirlapilag nyUgtáztat- 
nak. A mulatság zártkörű jellege, a rendező­
ség által szigorúan ellenőriztetik. A zenét Ve­
res Tóni elsőrendű zenekara szolgáltatja.

* Vakmerő csalási kísérlet. Kohn 
Sándor tegnap előtt délután a Geréby üzlete 
előtt átadott egy levelet a 9-es számú hordár­
nak azzal az utasítással, hogy vigye el F6th 
Gyula vaskereskedő-ezéghez, hol is a főnőktől 
huszonkilenc/, forint hatvan krnjezárt fog kapni. 
A hordárnak meg azt az utasítást adta, hogy 
a pénzt vigye a vasúthoz, mert el akar utazni. 
A hordár átadta a levelei Bészler János üzlet­
vezetőnek, ki azt olvasva, azt mondta a hor­
dárnak, hogy jöjjön fél óra múlva vissza. A 
hordár kevésre rá a megye háza előtt találta 
meg Kolmt s elmondta neki az 'üzenetet. Hát 
menjen vissza egy félóra múlva I Már akkor 
nem említette az elutazását. Mikor a hordár 
ismét elment az üzletbe, azt az üzenetet küld­
ték tőle, hogy az utazó ur fáradjon el szemé­
lyesen az üzletbe. A hordár azonban nem 
tudta átadni az üzenetet, mert a rosszat sejtő 
Kohn urat sehol sem találta. A levél egy 29 
frt 60 krról kiállítóit váltót tartalmazott, ellát­
va a poldi kohói aczél téglagyár pecsétjével.

Volt a váltó mellett egy Goldschmidt József 
aláírása német levél, melyben a váltó kiegyen­
lítését kéri. GyörlTy Aladár, a ezég fúnüke 
előtt gyanússá vált a dolog, mert a ezég uta­
zójától Goldscmidttől már több levél van bir- 
a melyben Geehrter Herr Györffy megszólítás 
áll, nem pedig Gerhjter Herr Tóth. Azonkívül 
az Írás is egészen elütő volt. Jelentést tett 
rögtön a rendőrségnél, mely a 9-es számú 
hordárt azonnal megidézte. A hordár a kéz­
besítő rendőrtől megtudta, hogy miért idézik 
meg s ma reggel, Kohnnal találkozott, azonnal 
bekisértette. Kohn ur különben váltig erősit- 
gette előtte, hogy már rendben van a dolog, 
de nem akart neki hinni. A kihallgatás tegnap 
délután vette kezdetét. Kohn erősen tagad. Azt 
állítja, hogy a váltölegy veres bajuszu ember adta 
neki s a levelet sem 6 irta. Tagadásával szem­
ben azonban fényes bizonyítékot szolgáltatott 
a próhairás, a mely folytán kidérült, hogy a 
levelet Kohn maga irta. Hogy a váltó miként 
jutott kezébe, arra nézve nem ad semmiféle 
felvilágosítást. Valószínű, hogy lopta, mert a 
váltó eredeti s közvetlen a kérdéses czégtől 
való A veszedelmes csaló kihallgatását mi 
délelőtt folytatta Végh Gyula r. kapitány, ki 
ez ügyben a vizsgálatot a legszigorúbban ve­
zeti, azonban Kohn még folyton tagad mindent. 
A vizsgálat befejezte után az ügyet a kir. 
ügyészséghez fogják áttenni.

•Nagy lopások aa államvasutak­
nál. Lapunk tegnapelőtt! számában e czimen 
megjelent újdonságunkra vonatkozólag a kö­
vetkező helyreigsziió sorokat küldi be hozzánk : 
Folyó év; október hó 29-én érkezett a dohány­
gyár részére több kocsirakomítnyhó! álló szál­
lítmány, mely kocsiknak a dohánygyárba való 
kiállitá«akor —- folyó hó 2-án — észrevették, 
hogy azok egyikéról az ólomzár hiányzik. Az 
egesz kocsirakományt utána mérlegelvén kilenc 
és fél kilogramm hiányt állapítottak meg. Az 
esetet f hó 3-án, tehát már másnap bejelentette 
állumá-umk a rendőrségnek.

* Lefoglalt romám könyv. A ke­
reskedelmi miniszter a belügyminiszter föl ké­
résire utasította as összes posta- és távíró 
hivatalokat, Bukarestben megjelent Ardesul 
czimü román könyvet foglalják le és terjes­
szék föl a minisztériumhoz. A könyv, melyből 
már több példányt le is foglaltak, államellenes 
do'gokat tartalmas.

* Eljegyzés. Nők Gyula helybeli fia1 al 
kereskedő eljegyezte e hó 3 án Bodó Sátnu- 
elné kedves nevelt leányát Kozma Esztikét.

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest nov 6.

A képviselőház mai ülésén vették kez­
detét a budget viták.

Az ülés elején Szilágyi Dezső, a kép- 
viselőház elnöke bejelentette, hogy Czernkovics 
és Jellasich liorvát képviselők lemondottak 
mandátumokról.

Tudomásul vetlek.
Ekkor lépett he Darányi Ignácz, az uj 

földmivelési miniszter, kit a jobboldal éljen­
zéssel fogadott.

Ilcycdüs Károly előadó ismertette ezután 
a jövő évi költségvetést, melyet hosszasan in­
dokolt s a pénzügyi bizottság indokolását is 
megmagyarázta. — Ajánlja a költségvetés el­
fogadását.

Deify Ignácz felelt az előadó előterjesz­
tésére, s alapos indoklással fejtette ki hizál­
matlanságát, úgy a kormány, mint a költség- 
vetés iránt, szerinte Dánlfy Dezső miniszter- 
elnök legjobban szeretné azt, ha a képviselő 
ház ellenőrzése nélkül kormányozhatna. Meglát 
szik ez minden cselekedetén, kiviláglik a leg­
utóbbi minisztcrválságból is, melyet a parla­
ment tudta nélkül oldott meg.

Bánffy Dezső felel Deify felszólalására s 
a ininiszlerválságva vonatkozólag kijelenti, 
hogy azt correctül oldotta meg. A dológ 
érdemére nézve azt jegyzi meg, hogy Festetich 
Andor gróf olyan szerződést kötött n magán­

vállalkozókkal a pét-.-ri sertésvesztegzár ügyé­
ben, melyei minisztertársai n a m 
helyeseltek. Hogy a minlszterválságot 
oly hamar oldotta meg, arrra nézve azon ki­
fogással él, hogy nz ellenzéki sajtő 
pressionálta rá, s igy kényszerhelyzet­
ben voll.

Horánszky Nándor, a nemzeti párt el­
nöke czáfolta meg a miniszterelnök szavait, 
mire Szilágyi Dezső ót perezre az ülést fel­
függesztette.

Interpelláczió c«ak kettő volt. Először 
Boldnyi Géza interpellálta a belügy és igaz- 
ságügymiuisztereket a halmaziíjvárosi lakos­
ság nyomora tárgyában. Halmaz Ufváros negy­
venezer holdnyi határa, t. i. hitbiz.omány és a 
lakosság — fö'dja nem lévén, alig bír megél­
ni — munkát nem ind kapni, kérdi a be­
lügyminisztert, —hogy akar-e ezen az álla­
poton valamiképpen segíteni?

Kérdi továbbá az igazságügy minisztert 
hogy mellette van-e a hitbizomáoyok eltörlésé­
nek, vagy korlátozásának ? És mikor szándé­
kozik ezt a kérdést az örökös ideei joggal kap­
csolatban rendezni ?

Ferezel belügyminiszter kijelenti, hogy 
még nem válaszolhat érdemlagesen, de van 
már keze között egy okmány, melyet felolvas. 
Polcnyi ugyanis megjelent hivatalában, előadta 
a dolgot, — mire ő felvilágosiiásl 
Hajdumegye alispánjától, ki azt felelte neki, 
hogy a múlt években minden b.-újvárosi mun­
kás kapott murikát, ue az idén egy részük 
tulmagas munkabért követelt és na n akart 
aratási munkára elszerződni, hanem minden­
áron földet akart bérbe venni.

Későbben azonban mégis mind elsze­
gődtek.

Ezután az értesítés után a 
tér nem tartotta szükségesnek az

P o ló n y i Géza h helyszínen meghall­
gatott több száz munkást, a kik mindenáron 
elakartak szegődni, de nem tudtak. Az alispán! 
jelentés szerinte tévesen informálta a belügy­
minisztert.

(-’erezel kijelenti, hogy érdemleges vá­
laszt csak az ügy tüzetes megvizsgálása után ad.

A képviselőház mai ülésén általános fel­
tűnést keltett Linder György megjelenése, ki 
mióta a Petrovics Garaszim-féle vesztegetési 
és csalási ügyben erősen komprommittálva 
volt, távol maradt a kepvDelöház üléseiről.

Képviselöház uj alelnöke.
Budapest, nov 5 (»Debreczen« eredeti 

távirata.) Darányi Ignácz az uj földmivelés 
miniszter tudvalevőleg beadta lemondását a 
képvise'öházbiin viselt alelnöki tisztségéről. 
Hir szerint a Ház alelnöke T e 1 e s z k y Is­
tván az igazságügyi bizottság előadója lesz.
F éldmivelósi államtitkárság.

Budapest, nov. 6. (A »Debreczen» eredeti 
táv.) A földmivelési lárcza költségvetésének 
tárgyalásakor a minisztériumot maga Dará- 
n y i Ignácz fogja képvise'ni, mivel az állam- 
titkári állás egyelőre betöltetlen marad.

Irodalom és művészet.
Háromszék önvédelmi harcza.

Ily czimü munkát irt a szabad ágharcz s Há­
romszék önvédelmi harczának egyik lelkes ka­
tonája Nagy Sándor 48—49-os honvédtiszt és 
hídvégi lelkész. A munka már a sajtó alatt is 
van, s a mii egy része már is van nyomtatva. 
A munka egy vaske« kötetet fog kitenni s a 
karácsonyi könyvpiacznak ez lesz a legérté­
kesebb s legkeresettebb müve. A munka elö- 
lizetési árát 3 koronára tervezik.

Színház.
Troubadour Tegnap este ez a remek 

Verdi opera csinált zsúfolt házat. Érdekessé 
•ette az e-let az a körülmény, hogy Leonórát 
Gi/örgyné Zsófia, a magyar királyi operaház­
ija énekelte, igen szép sikerrel, hatalmas 
hanganyaggal, de kevés csínnal. Kiváló parti­
kát énekeli Németh János, gyengébb volt Mar­
gó Zelma, Galyasi ki partiját sikerrel éne­
kébe.
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MILLENNIUM
Történelmi emléke k. Vaseary Ko- 

lozs herczegprimás arról értesítette a kiállítás 
igazgatóságot, hogy Hiirink Olhmár lambrechi 
apát az ő közvetítésére megadta az engedélyt 
arra, hogy a mflriaczelli templom főbejárata 
fölött levő középkori és Nayy Fajos királynak 
egyik csatáját ábrázoló domborművel lemásol­
ják é* tört. főcsoportban bemutassák. A tört. 
főcsopojt igazgatósága ehez képest megtette a 
szükséges intézkedéseket. Az igazgatóság fel­
kérte továbbá a krakói lengyel múzeumot, Uát- 
l.ory István síremlékének lemásoltatására. Eger 
város hatósága Dobó István nagyérd kü sírem­
lékét a kiállításon eredetiben fogja bemutatni 
A külügyminiszter közvetítésével továbbá lé­
pések történtek az iránt, hogy a turini olasz 
királyi fegyver gyűjteményben, valamint a fló- 
renczi és bolognai múzeumokban levő magya 
vonatkozású hadtörténabni emlékeket a kiáll 
tás s imára megnyerjük. Ezen kívül számos 
kiváló hazai főur és műgyűjtő kincseinek is­
mert jeles darabjait kérte ki a tört. főcsoport 
igazgatósága a kiállítás számára s az érdekel­
tek körében kérése teljesítésére nézve minde­
nütt a legnagyobb előzékenységgel és készség­
gel találkozik.

A külföldi sajtó rólunk. A 
körünkben Időzött külföldi hírlap Írók még 
mindig nagy számban küldik be azokat a la­
pokat, melyekben Magyarországi utjukról és 
benyomásaikról beszámolnák. Érdekes, bogy 
az orosz lapok s fóleg a szentpéter vári és egy 
varsói lap az »Ütlhon*-eslélyéről külön, igen 
terjedelmes és rokonszenves czikkeket közöl­
nek. A beküldött lapok között vannak olaszok, 
német-alföldiek s panyolok, belgák,angolok, s legk 
nkább németek. Ä Ni-w-York Herald egyi- 
utóhbi száma a kiállításról számos illuszlrá- 
eziót közölt s a millenniumot méltatva, közölte 
liánlfy miniszterelnök arczképét és életrajzét.
A kiállítás sajtó osztálya mindazokkal, a kik 
nálunk voltak, élénk és állandó összeköttetést 
tait fönn s még e hónapban megkezdi az 
egész külföldi sajtó állandó és rendszeres ki­
szolgálását.

Azerdélyi szászok a k i állí­
táson. Az erdélyi szász gazdasági egyesület, 
mely a hazai gazdasági egyesületek közt a 
legnagyobbik (több mint 9000 tagja van), be­
jelentette. a földmivelésügyi igazgatónál, hogy 
a* egyesület által 10 év óta ista polt pinzgaui 
fajla szarvas marba tenyésztés bemutatása czél- 
jából 120 állatot fog az élöál latkiállitáson ki­
állítani. Bemutatja ezek között az eredetileg 
importált s azután az itt tenyésztett tisztavérü 
két ivadékot, nemkülönben a pinzgaui és hazai 
fajták keresztezéséből tenyésztett kitűnő jármos 
ökröket, melyeket befogva állítanak elő.

Állandó virágoskert a ki­
ál I i t á s k o r z ó j á n. A kiállítási korzó 
területén a kiállítás egész tartatna alatt állan­
dó eleven mükertészeti- és virágkiállítás le-z 
Az igazgatóság felkérésére ugyanis több első 
rendű hazai mükerlészetünk a korzót felosz­
totta maga között s mindegyik egy-egy részen 
tavaszi és nyári virágokat fog tenyészteni 
az idény egész tartama alatt, úgy, bogy a kor­
zónak ama részei, melyek nem a közlekedés­
nek vannak szánva, a lrgragyogóbb virág 
pompában fognak diazleni a kiállítás egész 
tartama alatt. Ebben a virágos versenyben a 
kővetkezők fognak résztvenni : Mühle Vilmos 
letnesvár, Wéber Károly, Seyderhelm Ernő 
Reidbot Béla, Szelnár József mbkerlészek, Hu, 
dapesten. A kertészeti díszítésekhez méghozzá 
járulnak Ernich Gusztáv és Mauthner Ödön.

Automaták a kiállításon. A
kereskedelmi miniszter a napokban irt alá 
azt a szerződést, a mely a most alakult »Ma­
gyar automata-gyár és kölcsönző részvénytár­
saság«-uak megadja a jogot, hogy a kiállítás 
területén, posta- és távíró hivatalokban és 
vasúti állomásokon különféle önműködő áru­
sító gépeket állithásson fel. A vállalkozók azon­
kívül, hogy a kiállítási alapnak 80,000 forintot 
űzetnek, tartoznak Budapesten, vagy a közel­
ben egy automata-gyárat alapítani s a kiálli- 

automatákban csakis magyar gyárt-

jövedelemből részt tartoznak adni. A kiállítás 
területén 800 ilyen önműködő gépet állítanak 
fel, a melyekben a legkülönfélébb (de csakis 
magyarországi) iparczikkeket fogják árulni.

CSARNOK.

Bünhödés.
M IA »Debreczen« számára irta 

(Folytatás)
Nem repedsz-e meg tőle nyomorult szív, 

melyet annyi tisztátalan szenvedély hozott do­
bogásba ? Szerethet'k-e én? Képes vagyok-e 
szeretni ? Vagy csak hazudtam most is, hogy 
szeretek ? Irén, Irén, miéri kellett találkoznom 
veled, hogy most ismerjem meg a lángoló 

r szenvedélyt, mikor megemészt, megemészt en­
gem is, téged is ! . , .

— Elemér, Elemér! Hova nem ragadt 
képzeleted ? kiáltott fel Ónodi kétségbeesetten. 
Te beteg vagy, jer haza vezetlek, pihend ki 
magad. S csaknem erőszakkal kényszeritette a 
hazatérésre.

nyugt; lelt égj

tási
mányu iparcikkeket árulhatnak s több köz­
hasznú intézetnek, így a mentőknek is a tiszta

darabig. Irént gyakran meglá'ogatta a mel 
lette töltötte a legnyugodtabb perczeket. Itt el 
feledett mindent s boldog volt teljes- n. Sze 
rette volna bírni teljesen és talán ha elvehette 
volna, vége lett volna aggodalmainak, tépelö- 
déseinek. De házassága, mely még mindég 
fenn állott, ebben meggátolta ; sőt arra kény­
szeritette őket, hogy szerelmüket is eltitkoljak 

világ e'őtt. Hiszen Irént ke mpromitálta 
volna egy nős férfi szerelme — Így el 
kellett néznie azt is, hogy imádotljának egész 
sereg fiatalember udvarolt, semmibe sem véve, 
mert nem is sejtették az ö igényéit.

Ez bántotta még talán a legkeserveseb­
ben, megingatva nem egyszer az Irén szerel­
mébe vetett hitét is. Nem ludta ezt eltitkolni 
Irén előtt sem, de nem merte határozottan 
követelni, hogy udvariéit utasítsa el. Rettentő 
kínokat állott ki Féltékenysége óriási mérték­
ben kifejlődött és Irén magaviseleté csaknem 
mindennap felkorbácsolta. Ezerszer akart e 
miatt kétségbeesetten szakítani, csaknem töké­
letesen meggyőződve, hogy nem szereti. De 
már másnap ujra ott volt lábainál, hogy bevallja 
szerelmét és mikor Irén szerelmesen reá ha­
jolt — elfeledett mindent.

Szegény Onodinak is meggyűlt vele a 
baja. Csaknem mindennap a nyakára ment 
sürgetni válópörét. De hiába a dolog húzódott, 
ősznél előbb nem dőlhetett el.

— Mennyit kell még addig szenvedni ! 
sóhajtott fel nem egyszer. Vár-e addig Irén ? 
Nem adják-e férjhez V Vagy nem változik-e 
meg ö maga is ?

A sok izgalom újra aláásta különben is 
gvenge egészségét. Halvány beteges kinézése 
lett és alig evett valamit. De lelke szenvedett 
mégis legtöbbet.

Megutálta ismét a házasságot és teljesen 
visszavonult. Irénen és Onodin kívül alig 
érintkezett valakivel. Ha színházba, vagy va­
lami mulatságba el ment is, csakhamar ide­
gesen, türelmetlenül távozott, hogy órákig bo­
lyongjon egyedül az elhagyott néptelen ut- 
czákon.

Ilyen állapotban csak jóltevöleg hatott rá, 
hogy Irénék február végén haza utazlak. 
Szinte megpiheni, megkönnyebbült egy időre.

E látszólagos nyugalom azonban a tejes 
kimerültség következménye volt. Mert miután 
maga is egy pár hónapot töltött otthon és a 
teljes nyugalom visszaad a némileg erejét, uj 
hévvel adta át magát szere mének.

Most már a jövőhöz fordult s ennek ké­
pét akarta kiszőni, lelkében, egyik légvárat a 
másikra építve. De jöttek újra a kétkedések­
nek, a lelsilurdnlásnak perczei és e re tentő 
perezekben maga döntötte össze gyilkos öröm­
mel minden légvárait. Az elragadtatás és 
kétségbeesés váltakoztak újra lelkében.

Válóperének az ősszel kellett eldőlnie. 
Először úgy határozta, hogy addig nem latja 
Irént, hogy visszás, korlátolt helyzete ne kí­
nozza. Sértette ez a titkolódzás, melylyel sze­
relmüket körül kellett venniük. Úgy érezte,

mintha valami bűnös, erkölcstelen dolgot 
vélné. Ettől az érzéstől szabadulni akart.

De elhatározása daczára egyre jobban 
vágyott látása után. Utoljára engedett és jú­
nius elején hozzájuk utazott. J

Örömtelién gondolt a találkozás pillana­
tára. Ezt rajzolgatta lelkében az egész utón 
felhalmozva benne mindent, a mi szép, kedves' 
és gyöngéd előfordulhatott ilyen alkalommal.

Annál lesujlóbb aztán az a hideg fogad­
tatás, melyben részesítették a »pesti ismerőst« 
a tágas szalonban, hol épen nagy társaság 
volt eg' üti. Egyetl-n szerelmes szót, még csak 
gyöngén tekintetet sem váltott vele Irén.

Ez a hideg fogadtatás tökéletesen meg­
zavarta. Egyszerre elfeledte helyzetiknek kény­
szerűségét, mely tartózkodást, titkolódzást kö­
vetelt. Ez utolsó csalódása egész őrültté 
tette.

— Nem volt e bolond, hogy idejött ? _ 
kérdezte magától. Hiszen Irén nem szereli őt 
különben hogy lehelet! volna olyan tartóz­
kodó és miért került volna olyan óvatosan 
minden czélzást a múltra? Nem, nein sz réti. 
Fél tőle, hogy kompromittálja.

(Folyt, köv.)

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. - 
Őszi búza szept.—okt.-re 
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. 

Őszi búza szept.—okt.-re 
Tavaszi » márcz.—ápr.-re
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

6.91—98

6.32—34

5 94—96 
4.54—57

7 24—26. 

6.66.-67!

6.34-
4.90-

-36.
-92.

Közgazdaság.
Sertéspiacé.

Budapest-Kőbánya, 1895. nov. 5.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű 

Öreg nehéz (pároukiut —400 klgron felüli súlyban) 
56—57—krig. 2. öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) 54—57 krig. 8. Fiatal nehéz (páronkint 32C 
klgron felüli súlyban) 64—55—krig. 4. Fiatal közép pá- 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 54—66 —krig. 5. Fiat» 
könnyű (páronkin 250 klginig terjedő súlyban) ——.
-----krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280
kgon felüli súlyban) —,—krig. 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) —•—krig. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) —.—krig. — III 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 200 klgron felüli súlyban 
53—54—krig. 10. Közép (páronkint 220—260 kgr. súly­
ban) 55—66—krig. 11. Könnyű (páronkint 220 klgig ter­
jedő súlyban) -----------krig. Sertés létszám 1895. év
nov. hó 3. napján vólt készletben 3380 db. 1895 év 
nov. 4-től nov.3-ig napján felhajtatott 87 darab. 1895. 
évi nov. hó 4-ik. napján elszállittatott 2 darab. 1895 
évi nov. hó 4-ik. napjára maradt készletbe 3618 db. 
A. hízott sertés üzleti irányzata : kellemes.

Vidéki Bertéehielalók mozgalma 
A kőbánya-péteri kérdésből kifolyólag gróf 
h estetieh Andor kilátásba helyezte, hogy an­
kétet hiv össze, azzal a czéllal, hogy biztosit- 
tassék a helyzet azon az alapon, melyet az 
orsz. magyar gazdasági egyesületben legköze­
lebb tartandó tanácskozások nyújtanak. A an- 
kett sorsa immár egészen kétséges, mert a 
puszta-péteri vesztegzáa ügye storniórzva 
van s eddig mit sem lehet tudni arról, hogy 
az uj fuldmivelési miniszter mit tervez. Ha a 
kormány elejti az ankéttel, vele együtt a kő­
bányai ügy valamint a sertéskereskedelem re-
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Alis szervezését, megmozdul a vidék, a mely­
nek a helyzete éppen a kőbányai piacz ügyei 
miati tűrhetetlenné vált. Már baján mozgalmat 
is indítottak meg a hizlalók arra, hogy Buda- 
pesten fogyasztási piacz azervezleasék, mert 
ennek hiánya a sertéshizlalási immár lehetet­
lenné tette. A bajai hizlalók körlevelet is in­
téztek a vidéki hizlalókhoz azzal a czéllal, 
hogy tömörülve megntsék meg ezt a már pusz­
tulásnak indult, kajdan virágzó iparágat.

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet. S3. Váratlan bérlet. 33. 

Csütörtökön, Z8Í/5. nov. 7-én :

A CSŐD.
Színmű i felv. Irta Björuton. Ford. Bercsényi. 

(Rendező Krémer.)

Ny Sittén

Jelzálogkölcsön ügyletek
az .Egyesült budapesti fővárosi takarékpéntár1

részére közvetlenül

Goldstein Mór
bankbizományi üzletében

Debreczenben, főtér, Szedlák-palota
ar octíiDiazva lev

Br. Altman Béla
ORVOS-SEBÉSZ

szülész, nőgyógyász
Rendel óráig.

Lakik: BATTHYÁNY-UTCZA 2560. 
(STI EBER-HÁZ.)

Mivel a rum és cocnac elárusi- 
tásával nem szándékozom lovább fog­
lalkozni, addig, mig a készlet tart igen

finom ó rum és cocnac
fő üzletemben gyári árban kapható

KOHN HENRIK
fűszer nagykeretkedö 

Debreezen, rozsa-tór 12.
------------- -----------------------

Finom petróleum nagyban és 
kícsibeui eladás.

N.-Hatvan-utcza, Koszorús ház.

Eladó vagy bérbe kiadó.
Az ondódon (Kádas düllőben) 21/» 

nyilas tanyaföld épületekkel, továbbá a 
rabkert melleit 2 hold kert, fele gyümöl­
csös, fele luezernás.

Értekezhetni Nagy-Hatvan-ut- 
cza 1093/4. sz. házban.

idt

ezdett és kész kézi
NOl MUNKÁK

mindenáron eladók,
miután ezen czlkkcl tovább nem foglal- f 
kozom. £

Egyúttal ajánlok legfinomabb mosó és f 
horgoló selymeket dús választókban

Schwarz M. L.
női és férfi divat It

üzletében,
a főposta mellett.
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1 KÖHÖGÉS,

§ rekedtség és elnyáikásodásnál
a torok és légzési szervek

0 MINDEN ZAVARAINÁL
m melegen ajánljuk

1 EGGER
^ kitűnő hatású

© mellpasztilláit.
ztx Kaphatók 25 és 50 kros eredeti do- 

hozókban, minden gyógyszertárban és 
9y nevezetesebb gyógy-füszerüzletben.

*37 Fő és szétküldési raktár

EGGER A. és FIAI
Nádor-gyógyszertára

BUDAPEST, Váczi körút 17

1,1085/1896. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

'17440/1895. P. számú végzése folytán 
)jközhirré tétetik, miszerint Vadon Sándor 
)(debreczeni lakos részére Keresztesi And­
rás és adóstársai debreczeni lakosoktól 
1,165 frt tőke,], ennek 1893. évi márczius 
l lió 20. napjától számítandó 6 •/• ka- 
Ijinatai és eddig összesen 53 frt per- 
Ijköltség erejéig 1893. évi május hó 29-én 
Ijljiróilag lefoglalt és 752 frt 50 krra be- 
l|Csült házibutorok, lovak, tehenek, szűrök 
),és gazdasági eszközökből álló ingóságok 
1,1895 évi nov. hó 7-ón d e 9 
tórakor, kezdetét veendő és Görbe-ut- 
czán 79 sz. háznál megtartandó nyilvá­
nos bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alól is el fognak adatni. 

Debreezen, 1895. évi okt. hó 17-én.
Török Péter 

bírói kiküldött.

N ép! zerii, könnyen terjeszthető élet­

biztosítási intézmény nyolez megyére tér- 
jedő debreczeni

föügynöksége
betilt tendű Ajánlatok, — csak oly jelentke­
zők részéről, a kik nagy üzlet szerzésére 
képesítve érzik magukat ..Tettorlí 4000' 
jelige alatt GOLDBERGER A. V hirde­
tési i rodájáha Bndepest. Váo.t-utosa 9. 
sz. czimzendők. (41B.)

Eladó ház,
A homok-kertben, a legnépesebb 

utczábun, 191-ik szám alatt levő ház 
mely áll egy utczai üzlethelyiségből, mely 
évenként 4—5 ezer frt forgalmat csinál, 
továbbá négy szoba, pincze, ebédlő és 
zárt kapuval, az udvar végén kertlel, 
szőlő és gyümölcsfákkal, jó ivóvízzel, 
istálló és kocsiszínnel ellátva, eladó. — 
Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

wV -W.'V ól
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Egy divatos toli kabát angol szövet béléssel
Egy elegáns téli kabát atlasz béléssel vattirozva
Egy finom pl Viseli kabát atlasz béléssel vattirozva
Egy finom posztó téli kabát selyem béléssel
Egy vattivozott tél rád angora prémmel
Egy vattirozott egész rád angoléval
Egy téli pl visel í gallér Tikettel szegélyezve — — — —
Egy szőrme carakül gallér
Egy jó meleg felnid mókus béléssel pcrsiáner prém 
Egy jó meleg egész rád mókus béléssel persiáner prém 
Egy jó meleg gyermek köpeny levehető gallérral 
Egy elegáns díszített női modell kalap 
Egy elegáns díszített leány kalap — — —
Egy elegáns házi blows jó mosó barchctből 
Egy divatos faeonu flanel 1 blouse
Egy remek kivitelű selyem blouse (i féle színben — —

7 írttól feljebb. 
7

12 „

14 „
15

20 „
12 „

15
— 25
- 30 „

3 *
2 frt 50 krtól feljebb.
1 » 50
2 . - .
3 „ 50 „

10 „ -

Sz(>i me-aru különlegességek minden árban.
i-.zeiii\iyüI raktáron vannak a legnagyobb választékban

női felöltők és kalapokban eredeti modell darabok, 
melyek a legmagasabb igénynek is megfelelnek.

Nyomatott HoiTmai.n és^iarí-a könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben


